

«Знания границ не знают!»: итоги областной познавательной акции.

Познавательная акция была приурочена к **Международному дню распространения грамотности** и объединила **11** библиотек из **7** муниципальных районов Мурманской области. Трудом библиотечек было подготовлено и проведено **18** мероприятий. Всего участниками акции стало **564** человека. Проведенные встречи дали прекрасную возможность юным северянам проверить свою грамотность и получить новые знания. Предлагаем более подробно познакомиться с опытом коллег.



Городская детская библиотека города Гаджиево (ЗАТО Александровск) в рамках акции провела конкурс грамотеев «Без грамоты, как в потёмках». В начале мероприятия ребята узнали об истории праздника и рассказали, что в их понимании значит быть грамотным человеком. Все вместе – участники конкурса сделали вывод, что грамотен тот, кто умеет читать, писать без ошибок, красиво и

правильно говорить. Далее конкурсанты прошли ряд испытаний: написали мини-диктант, повторили правила русского языка, поиграли в «Хвостоглав» - игру на составление новых слов, обогатили свой лексикон антонимами и синонимами, вспомнили пословицы о грамоте.

Сотрудники **Городской детской библиотеки «Мир Детства» города Снежногорска (ЗАТО Александровск)** пригласили учащихся 6 «А» класса СОШ № 266 принять участие в акции «Родной. Русский. Твой!».

Шестиклассники в сопровождении библиотекаря отправились в увлекательное путешествие в мир русского языка. Дети вспомнили пословицы, поговорки и крылатые выражения, проверили свою грамотность, поиграли в игру «Угадай фразеологизм», где



мимикой и жестами изображали написанное в карточке выражение. В ходе викторины «Загадки родного языка» ребята смогли прочувствовать всю гибкость и выразительность русской речи. Попав в «Лабораторию рифмоплетов» юные читатели научились подбирать рифму к словам.

В **Кандалакшской городской библиотеке № 3** в рамках областной акции была оформлена одноименная книжная выставка «Знания границ не знают». На экспозиции были представлены издания, помогающие расширению кругозора и повышению общего уровня грамотности.



Городская детско-юношеская библиотека-филиал № 1 города Кировска распахнула свои двери для четвероклассников Хибинской гимназии. Ребята посетили библиографический урок-поиск «Твой помощник - словарь...». Гимназисты узнали о Международном дне распространения грамотности и посмотрели видеосюжет, в котором

жители Кировска рассуждали на тему, кто такой грамотный человек. С гордостью ребята открыли для себя, что имя их земляка, жителя города Апатиты вошло в энциклопедию «Одарённые дети России».

В ходе увлекательной игры-поиска школьники показали свой уровень грамотности в разных областях знаний. Суть задания заключалась в выборе на книжной выставке «Твои помощники» нужного издания с ответом. Отгадав загадки и собрав 12 первых букв-отгадок, дети закончили фразу «Самая умная книга – это ...ЭНЦИКЛОПЕДИЯ!».

Самым сложным и ответственным испытанием для четвероклассников оказался самостоятельный поиск письменных ответов на предложенные им вопросы широкой тематики. В качестве источников знаний, ребята использовали словари и энциклопедии.

Став участниками мероприятия юные гости библиотеки поняли, что грамотность – верный спутник человека, с ней легко и уверенно шагать по жизни.

В **Межпоселенческой библиотеке Кольского района** прошел целый цикл



мероприятий, объединенных темой грамотности.

Для подростков состоялся инфо-квест «Удивительно, любопытно, интересно». В начале встречи ребята узнали о значении энциклопедий, как хранилищ знаний для человечества и посмотрели видеоролик об истории создания и выхода в свет Энциклопедии Брокгауза и Ефрона.

После вводной части, участники квеста разделились на команды. В каждом раунде школьникам предстояло найти ответы на вопросы в энциклопедиях. Игра состояла из 4 раундов, в каждом из которых команды набрали равное количество баллов, продемонстрировали увлеченность и интерес к знаниям.



Сценарий театрализованного утренника «День знаний в библиотеке» был основан на сюжете повести И. П. Токмаковой «Аля, Кляксич и Буква «А». Участникам было предложено выполнить различные задания. В игре «Пол-арбуза» ребята собрали разрезанные половинки слов. В игре «Пропавшие буквы» они читали фразы, угадывали буквы и слова, закрытые кляксами. Затем появились сказочные персонажи Лиса и Заяц и провели игру-кричалку «Что в школу будем брать», а мальчики и девочки рассказали зверушкам о школе и спели им песню «Чему учат в школе». После того, как лесные жители ушли, участникам праздника осталось расколдовать цифры. Для этого надо было разгадать загадки и построиться в одну шеренгу, расположив карточки с цифрами, прикрепленные на спины детей, по порядку. Со всеми заданиями ребятки справились с легкостью и Буква «А» смогла вернуться на свое место в «Букварь», не забыв отблагодарить каждого участника праздника подарками.

Литературно-познавательную программу «На Севере жить – с книгами дружить» началась с приветственных улыбок друг другу и создания общего портрета всех присутствующих в зале. Оказалось, что, в библиотеке собрались самые веселые, добрые и смышленные дети, которых объединяет одно общее – они – северяне!

С помощью танцевальных движений, под веселую музыку ребята показали, как им весело живется на Севере. Игра «Да-нет» стала преддверием настоящего «представления арктических тюленей». А при помощи

стихотворения Н. Колычева «Едем-едем на медведе» маленькие читатели весело прокатились на белых мишках.

После игры-кричалки «Перемена в школе», четвероклассники оказались на уроке чтения, на котором сыграли спектакль по рассказу В. Роньшина «О том, как африканский лев преподавал в



школе литературу», а также продемонстрировали свои знания художественной литературы в игре «Остаться в живых».

Для участников группы Вконтакте «Межпоселенческая библиотека Кольского района» был подготовлен онлайн-тест «Проверь свою грамотность» с заданиями по русскому языку. Участники смогли проверить свои знания, выполнив различные задания: поставили правильное ударение в словах, расставили запятые в предложении, вставили пропущенные буквы. Пройдя все испытания все участники получили свои результаты – количество и процентное соотношение правильных ответов и отметку за тест.



Белокаменская сельская библиотека-филиал (Кольский район) решила сделать для своих читателей начало нового учебного года незабываемым. Для этого сотрудники библиотеки подготовили и провели для своих читателей игру-обсуждение «Доброе слово железные ворота открывает».

Участники мероприятия узнали о значении грамотности в жизни современного человека. И дети, и взрослые с азартом вспоминали пословицы, поговорки, которые помогают человеку в жизни. Для самых сообразительных были предложены кроссворды и необычные задачи.

Ребята смогли сравнить то, как они общаются, просмотрев фрагменты киножурнала «Ералаш».

В завершение библиотекарь пригласила всех участников мероприятия принять участие в игре «Сундучок желаний». Дети с удовольствием получили

добрые пожелания на новый учебный год, а библиотекари напомнили ребятам, что библиотека и книги их верный помощник в учёбе.



Сотрудники **Кольской центральной детской библиотеки** подготовили для своих посетителей несколько книжных выставок, посвященных школе, грамотности, источникам знаний. Для родителей развернулись отдельные экспозиции, призванные помочь папам и мамам сохранить здоровье детей.

В ознаменовании нового учебного года для детей в библиотеке развернулась праздничная программа.

Прямо с порога ребята были вовлечены в веселую игру. Им предстояло ответить на вопросы занимательной викторины. Успешно справившись с заданиями, участники отправились на встречу с двумя озорными куклами – Нехочухой и Немогухой. Конкурсы: «Напиши школьные слова», «Веселые задачи», «Собери портфель», «Отгадай загадки», «Сказочная викторина», развеселили ребят и смогли убедить нерадивых кукол, что учиться – это здорово.

На прощание каждый ребенок получил в подарок буклет «Все дети должны знать» с правилами безопасного поведения дома, на улице, в сети Интернет.

Во время проведения тест-акции «Проверь свою грамотность» юные коляне исправляли ошибки в текстах, угадывали значение древнерусских слов и объясняли смысл пословиц, составляли новые слова.

Библиотека МБУК «Верхнетуломский дом культуры «Дружба» (Кольский район) приняла участие в областной познавательной акции «Знания границ не знают!»

Библиотекарем был проведен ряд мероприятий для школьников от 7 до 14 лет и для взрослого населения посёлка.

Для учащихся 1-2 классов прошла игра-викторина «Давайте говорить и писать правильно», где ребята вместе со своими классными руководителями отвечали на вопросы о русском языке. Игра-викторина закончилась просмотром мультфильма «Наш друг ПИШИЧИТАЙ».



Для учащихся 3-4 классов был проведен конкурс грамотеев «Давайте говорить и писать правильно!». В ходе конкурса ребята выполняли задания на знания русского языка при помощи электронной презентации.

Для всех читателей были подготовлены тесты «Проверь свою грамотность». Вопросы теста включали 50 коротких заданий, многие из которых вызывали затруднения у участников. Тестирование помогло участникам обратить внимание на свои «слабые места» и повторить основные правила родного языка. Самые активные друзья библиотеки получили памятные сертификаты.

К Международному дню распространения грамотности библиотекари **Центральной детской библиотеки города Оленегорска** подготовили библиотечный диктант! От настоящего школьного диктанта он отличается тем, что написать



под диктовку нужно лишь одно предложение. Ребята сами выбрали рассказ одного из самых веселых детских писателей Артура Гиваргизова «Разговаривал на уроке» и по очереди с родителями записали его целиком!

В перерыве между компьютерными занятиями и настольными игровыми баталиями девчонкам и мальчишкам было предложено поучаствовать в библиотечной переменке. Умникам и умницам представилась возможность в увлекательной форме проверить свои знания по русскому языку. Читатели демонстрировали навыки правописания слов с парными звонкими и глухими согласными на конце. Не всем ребятам удалось выполнить задания на «отлично», но все участники получили удовольствие от увлекательного времяпровождения.

После проверки грамотности, все участники получили сладкий приз и отправились выбирать книжки, ведь грамотность современного человека напрямую зависит от чтения!

В **Центральной детской библиотеке города Полярные Зори** прошли слайд-беседы «От дня знаний, ко дню чтения грамотности». В программе были веселые загадки и



интересные игры: «Измени слово», «Дополни слово», «Закончи предложение», а также разгадывание «грамотного» кроссворда, «минутка» пословиц и задание «собери пословицу и объясни ее значение». Юные грамотеи успешно справились со всеми заданиями, получив массу позитивного настроения. За свое творчество все участники заслуженно получили подарки и посмотрели мультфильм «Наш друг Пишичитай».

В **Детской районной библиотеке поселка Умбы (Терский район)** состоялась тест-акция «Проверь свою грамотность». Всем участникам были предложены тестовые задания по русскому языку на знание орфографии и пунктуации. В помощь мероприятию была оформлена книжная выставка «Умные книги», на которой были представлены толковые и орфографические словари – верные друзья грамотных людей.



Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П. Махаевой благодарит всех коллег за участие в областной познавательной акции «Знания границ не знают». Спасибо за поддержку и благотворное сотрудничество. Все участники получают памятные сертификаты.

Научно-методический отдел ГОБУК МОДЮБ